

DIRECCIÓN
RUA, LETRA A

Redacción y Administración
San Vicente Ferrer, 3, pral., derecha

SUCURSAL ADMINISTRATIVA
RUA, LETRA A

DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LÍNEA

EL LÁBARO

ÓRGANO DEL CONSEJO DE ACCIÓN SOCIAL

DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca, 950 pts.
Por un año, 3.000 pts.
Id. fuera, 4.000 id.
Id. en el extranjero, 800 id.
Número suelto, 0'05 id.
Id. atrasado, 0'10 id.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

CRÓNICA POLITICA

EL DE LINDE DE LOS CAMPUS Comienza lo que era de temer, comienza a fraccionarse la Solidaridad a medida que sus representantes van haciendo el desfile de sus ideas en el Congreso.

Una de las cosas que nos parecen necesarias para que no se rompa la unión en los partidos políticos, es la existencia de un montón de soldados de fila, sin pretensiones, y hasta sin mucho criterio. En eso, que dicho tan llanamente, parece una enormidad, está la base de la disciplina en los grupos parlamentarios.

En el partido conservador, como en el partido liberal, se da la regla con visible realidad. Descartando dos docenas, mal contadas, de figuras de realce propio y de segundos con relieve prestado y muy efímero y dudoso, los demás son... los demás, un número total e indivisible de incondicionales.

Si los acontecimientos políticos se desarrollan placidamente, la cohesión se afirma y la disciplina no corre riesgo; únicamente en los partidos—como el liberal, español—desorientados y fraccionados en pandillas, con jefaturas inciertas, peligra la unión, porque ese ansión de la lucha por la vida que salva a los individuos, acaba con los conglomerados cuando la vida de cada individuo depende de la vida de la totalidad.

Así sucedió con tantas mayorías indefinidas, minadas por cien galerías distintas, sin saber dónde marchar a fuerza de querer vivir. Los solidarios no forman un grupo parlamentario por ese estilo. En esa minoría cada cual conserva su nombre y tiene su personalidad, porque los que votan en Cataluña tienen buen cuidado de no dejarse imponer un candidato que se traiga en un voto o en un número.

Habló el Sr. Hurtado y detrás hablaron cuantos lo quisieron, dando cada uno su nota particular. La Solidaridad es el estandarte común, pero por debajo de ese mote general van brotando las filiaciones más distintas. El Sr. Ventosa, republicano, amenaza muy discretamente con la revolución, arrojando el casco a su sardina republicana; el Sr. Feliú, carlista y solidario, remarca la nota religiosa, que no tocó, ni por descuido, los oradores precedentes.

Esto no es nada más que la iniciación de lo que es casi inevitable. Es un compuesto de personas de mucha valía y cada fracción quiere conquistar la bandera que los define a todos. Por hoy nada puede decir si la Solidaridad es republicana, o es carlista, o es catalanista; es un mosaico donde todo tiene su hueco; pero no pasarán muchas sesiones sin que quede bien marcada la tendencia política general, y puede ser que en ese día quede bastante manchada esa laudable idea de cordialidad y tolerancia.

Del extranjero
La Conferencia de La Haya
LA HAYA.—A las tres de la tarde se ha verificado la sesión de apertura de la Conferencia.

Esta, como es sabido, se celebra en la Sala de los Caballeros, en el centro del histórico Biennenhoff. El edificio es antiguo y su construcción tiene todo el aspecto de una capilla.

El aspecto de la sala es magnífico. En el sitio que de continuo ocupa el trono se halla una plataforma, donde está situada la Mesa presidencial. Cada asambleista tiene delante un pupitre forrado de paño verde. Fuerzas de la policía, a pie y a caballo, rodean la gran plaza don-

de está situada la Sala de los Caballeros. Numeroso getfo se halla situado en los alrededores presenciando la llegada de los asambleistas. A aquellos sitios sólo se han permitido el acceso a las personas que están provistas de pases especiales.

En las tribunas solamente hay damas, el Cuerpo diplomático y los periodistas. Todos visten de levita, a excepción de los chinos y de un marino holandés. El efecto de tanta variedad en el color de los rostros es grandísimo, pues se ven, al lado de las caras blancas, otras negras, amarillas o rojas.

Los turcos cubren su cabeza con el típico fez. **Disgusto de los americanos**
LA HAYA.—Los delegados de las Repúblicas sudamericanas, y especialmente de la Argentina, no tienen completamente ultimados sus poderes todavía, y han de tropezar por ello con grandes dificultades, pues puede darse el caso de que las credenciales no lleguen en tiempo oportuno.

Entre los delegados americanos ha producido muy mal efecto el hecho de que ninguna de las Repúblicas americanas haya tenido un puesto de secretario en la Secretaría general de la Conferencia.

Puntos de vista
En la Conferencia de La Haya, como en la de Algeciras, Holanda secundará la política de Alemania. Los delegados ingleses, franceses y españoles están completamente de acuerdo en lo que se refiere a los nombres de los miembros que han de ser designados para las Comisiones.

La prensa alemana
BERLIN.—Todos los periódicos dedican largas informaciones a la Conferencia de La Haya, comenzada ayer. Su lenguaje es poco tranquilizador y revela que Alemania, de creer a sus periódicos, considera la Asamblea de naciones reunidas en la capital holandesa como una liza donde reanudarás su duelo histórico con Inglaterra.

Ha llamado la atención el editorial del *Deutsche Tages-Zeitung*, violentísimo de forma, y al que pertenecen los siguientes párrafos: «Puede comenzar el espectáculo. Lo seguiremos con ojos serenos. Tenemos confianza en nuestra conciencia de pueblo fuerte y mejor aún, en nuestro acero desnudo».

Firma de un protocolo
LA HAYA.—Los delegados de las potencias representadas en la primera Conferencia han firmado el protocolo del 29 de Julio de 1899 para dar la posibilidad a las potencias representadas en la primera conferencia tomar parte en la segunda.

Los delegados de las potencias no representadas en la primera conferencia han firmado ya la declaración de adhesión.

Aumento de necesidades
NUEVA YORK.—Mr. J. Hill, en un intervistado, ha declarado que el Gobierno de los Estados Unidos sería obligado a apoyar con su crédito a los ferrocarriles americanos a consecuencia del aumento de necesidades que éstos tienen, pues cada día se ven más comprometidos para servir al público.

Prohibiendo el uso del opio
LONRES.—Dicen de Shanghai al *Morning Post*. El príncipe Tehing ha informado a los ministros extranjeros de que China se propone prohibir el uso de opio y que los nuevos reglamentos entren en vigor el día 22 del corriente en la ciudad indigena de Shanghai.

El pedido a los ministros extranjeros se cuiden de que las concesiones extranjeras sigan este ejemplo. El decano del cuerpo diplomático en Pekín ha contestado que daría las instrucciones necesarias a los cónsules en Shanghai en cuanto que las autoridades Chinas hagan efectiva la prohibición. El ministro de Francia ha dado la orden al cónsul para que impongan la prohibición.

examen del presupuesto de la Duma para 1907, constituye un daño evidente, pues se obliga a Rusia a dejar en vigor el antiguo presupuesto. El periódico pide a la Duma activa la confirmación del presupuesto con las ratificaciones necesarias, utilizando las críticas y la experiencia del trabajo preparatorio para el presupuesto de 1908.

La Duma disuelta
PARIS.—Un despacho urgente de San Petersburgo da cuenta de que ayer se ha publicado un ukase imperial declarándose disuelta la Duma y convocando las elecciones de otra tercera Asamblea para primeros de Septiembre.

LA HAYA.—Se ha recibido la noticia de haber sido disuelta la Duma en Rusia. Esta noticia ha producido entre los delegados de la Conferencia internacional de la Paz un efecto tremendo, a pesar de no coger a nadie de sorpresa.

Creese que la disolución de la Duma no podrá menos de modificar la actitud de los delegados rusos en la actual Conferencia. Por esto se atribuye al suceso la mayor importancia.

Cosecha de trigo
SYDNEY.—La cosecha de trigo en las Nuevas Galles del Sur se ha elevado durante el presente año a 21.817.938 «boisseaux», lo que representa un aumento aproximado de un millón de boisseaux anuales.

Una exposición
TOKIO.—Se asegura que la exposición que ha de celebrarse en esta capital en el año 1912, será de las más importantes. A ella han sido invitadas todas las naciones. El terreno para dicha exposición parece que es considerable.

Coronel asesinado
SAN PETERSBURGO.—El coronel Kotlaroff, comandante segundo de un fuerte de San Petersburgo, ha sido asesinado. Durante el mes de Mayo han sido asesinados 291 personas y heridas 326.

EN SAN JUAN DE BARBALOS
Como habíamos anunciado, el jueves se reunieron los feligreses de San Juan Bautista (vulgo Barbalos) con el objeto de constituir la junta directiva de la *Cooperativa* que acaba de fundar.

Comenzó el acto haciendo uso de la palabra el señor cura párroco don Luis Sevillano, para explicar el objeto de la reunión y los fines, que al proponer la fundación de la *Caja*, se habían propuesto, que no eran otros sino atender a la clase trabajadora, y a imitación de aquel *missor super turbam*, del divino Maestro, procurar por cuantos medios estén a su alcance, remediar la situación aflictiva de los obreros, atendiendo con los generosos desprendimientos de los mejor acomodados, a sus apuros y necesidades. Confía en que han de cooperar todos decidida y entusiastamente a una obra tan importante, cuya eficacia y positivos resultados dependen del interés y ayuda que los asociados le presten.

Después de dar lectura al reglamento por que ha de regirse, aprobado ya por la autoridad competente, procedió a la constitución de la Junta, resultando elegidos por unanimidad de votos los señores siguientes:

Presidente honorario, el Excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, generoso protector de esta benéfica institución; **Presidente efectivo**, D. Luis Rodríguez Miguel; **Vicepresidente**, D. Leopoldo González Polo; **Consiliario**, D. Luis Sevillano, párroco; **Tesorero**, D. Ricardo González Diebra; **Vicesecretario**, D. Jaime Ingelmo; **Secretario**, D. Carlos S. Martín Conde; **Vicesecretario**, D. Agapito Merino; **Vocales**, D. Manuel Martínez y D. Gabriel Sánchez.

El señor presidente, al tomar posesión del cargo hizo uso de la palabra para dar las gracias a los votantes por la confianza que en él depositaban, y en un discreto y elegante discurso interesaba de todos los asociados y de los individuos de la junta en particular, su concurso para el mejor acierto en el desempeño del cargo.

Dirige palabras de aliento a los obreros allí presentes, para que, saliendo de su indiferencia y apatía, hartos justificada cuando se trata de obras colectivas, fien confiadamente en la institución que se inaugura, colocada bajo la égida protectora de la Iglesia, amante cual ninguna otra de la honrada clase trabajadora. Hizo votos entusiastas por el buen éxito de la *Caja*, y espera que ha de ser nuestro remedio material en los apuros y necesidades del obrero, sino más bien lazo íntimo de unión fraternal entre ricos y proletarios, de hondos afectos, de profunda rai gambre, que no se contenten con saludarse en la calle como muestra de deferencia y respeto; sino que tengan un domicilio común donde piensen, hablen y sientan en franca convivencia y participen de los mismos afectos y carifios, de las mismas penas y alegrías, como hermanos de una misma feligresía; como hijos de una misma familia.

Para terminar la reunión, el señor cura párroco dirigió breves palabras a los asociados, dándoles las gracias por la asistencia y por el interés que habían prestado a sus gestiones, y propone a la asamblea, y así se acuerda por unanimidad, que figure como socio de honor el ilustrado Notario de esta ciudad don Toribio Jimeno Bayón, entusiasta propagandista de estas instituciones, que sin reclamos ni fatuos alardes, viene realizando una importante obra social, alentando empresas como la de San Juan de Barbalos, y prestando a ellas su valioso concurso y generosa protección.

Ayer celebró la primera junta la directiva de la *Caja*, y en el acta que al final se levantó, se hace constar la gratitud de la junta al Rvdo. Prelado, por su generoso donativo en favor de la *Caja*; y al Sr. Jimeno Bayón por haber costeadó de su peculio particular los libros de actas, diario, de caja, mayor, etc., etc.

Plácemes y felicitaciones merecen los iniciadores y cooperadores de tan benéfica obra; nosotros se los damos muy afectuosos, y al pedir que sirva de ejemplo para los demás, deseamos a la *Cooperativa* que hoy empieza a funcionar, vida larga y próspera en beneficio de los honrados trabajadores.

El día político
Madrid 16.
Pronto quedará aprobada en el Congreso la contestación al Mensaje de la Corona, habiendo dado motivo para que los diputados solidarios lucieran sus dotes oratorias exponiendo las ideas que tenían guardadas sobre sus pretensiones cerca del poder central.

Salvo algún que otro equivoco en que pretenden afirmar su preponderancia sobre las demás regiones de España y a esto van encaminados sus deseos por el momento, en general, no se les puede tachar de despectos al resto del país, porque inmediatamente después de usar frases despectivas contra la política de los gobiernos españoles, a quienes culpan de haberlos traído todos los males que padecemos, añaden que sus aspiraciones las quieren en también para el resto de la nación.

En lo que queda de discusión vendrá lo más interesante, resumirán el debate Salmerón y Mella que tendrán que explicar por qué están unidos a la Solidaridad y hasta donde llegarán con ella; y el presidente del Consejo de ministros que habrá de replicar a todos y poner las cosas en el punto que el Gobierno quiera que queden.

Todos los discursos que con tal motivo se pronuncien, han de tener gran importancia y quizá acentúen o dulcifiquen la oposición que la Solidaridad catalana hará a los proyectos que en sentido descentralizador y de purificación del sufragio ha presentado a las Cortes el actual gabinete.

Pocas noticias se tienen hoy en ningún orden: el exministro republicano Sr. Muro, gravemente enfermo hace algunos días, ha sentido hoy alguna mejoría, pero las impresiones son pesimistas; el Sr. Maura marchó esta mañana a la Granja a despachar con el Rey, llevando varios decretos de Fomento, que es el ministerio que con más actividad se dedica a confeccionar reformas, algunas de ellas de trascendencia, por lo provechosas que van a resultar, si las Cortes las discuten con cariño y logra perfeccionarlas con una discusión concienzuda.

NOTAS CIENTIFICAS
Preámbulo
Cediendo a una invitación, que me para mí la fuerza de un mandato, voy a ofrecer periódicamente a mis lectores, cada quince días, por ejemplo, algunos apuntes tomados al natural en el mundo científico.

Tal vez haya quien piense que estos asuntos no interesan mucho a la generalidad de las personas; pero creo que se equivoca. El pueblo ansia la ciencia, quiere explicar racionalmente los fenómenos que sus ojos ven, que tocan sus manos; a veces encuentra las fórmulas apropiadas, porque examina los sucesos aprisa, sin detenerse a reflexionar. Con todo, en refranes muy expresivos ha concentrado sus largas experiencias, formulando leyes demasiado vagas, pero muy ciertas.

Sin embargo, reconozco que al público gustan más otras cosas que éstas. Como dijo Selgas con gran acierto: «la curiosidad es su pasión, la murmuración su vicio y el entusiasmo su virtud. Al público no le gusta pensar; quiere sentir. Los filósofos le fastidian; los poetas le encantan. No apetece pensamientos; quiere sucesos. Nunca adora tanto al que le enseña, como adora al que le comueve. Su fuerza es la costumbre; su debilidad la moda.»

El análisis de psicología popular, sintetizado en esas frases tan concisas como verdaderas, hacen mi tarea difícil. Espero, sin embargo, dar aménidad a mis crónicas, recorriendo los campos de experimentación de todas las ciencias positivas y naturales. Lejos de faltar materia, su abundancia será causa de nuevos embarrazos. El público quedará complacido, porque al fin y al cabo, «va donde lo llevan, toma lo que le dan y da lo que le piden.»

Afortunadamente tengo a mi disposición buen número de revistas nacionales y extranjeras. De ellas tomaré lo más escogido, lo más dulce para regalar tantos paladares como se saborean ordinariamente con la lectura de los periódicos.

No creo necesario hacer más larga esta introducción general. Pongámonos punto para estudiar una cuestión sumamente nueva, la de más actualidad que puede escogerse. **Como hemos de comer**

De cualquier manera, me contentaré; el caso es tener algo que llevar a la boca. La ciencia no puede responder con esa ligereza; mide las palabras con toda precisión, porque la precisión es pariente cercana de la verdad. Desde hace mucho tiempo, se viene estudiando la cuestión de los comestibles. En una filosofía clásica del siglo XVIII se defiende esta proposición: «El alimento natural del hombre son las hierbas, los frutos y los otros manjares parecidos que nacen de la tierra, ó los que se arreglan con ellos; a éstos se puede añadir la miel, recomendada mucho por los antiguos; Pero la leche, los lactinios (*lac*, et *lactium*) y las carnes, de ninguna manera son el alimento propio del hombre.» De entonces acá es indecible lo que se ha discutido la cuestión. Médicos, higienistas, fisiólogos, le han dado cincuenta mil vueltas. Hasta don Francisco Cordera, el célebre arabisista, ha escrito largamente sobre esto en la *Revista de Aragón*. El último trabajo, publicado hace nada más que días, lo firma Gautier. (A.) miembro del Instituto. Dentro de poco no vamos a poder comer ni beber nada: todos los manjares, nos ofrecen gravísimos peligros. Leed y medid: la carne muscular nos

trae toxinas; el caldo nos llena de sus residuos nitrogenados; las legumbres nos debilitan y dilatan nuestro estómago; hasta los berros, las fresas y los rábanos nos infectan con sus microzoarios y bacterias; la leche nos pega la tuberculosis y nos hincha de grasa y de agua; la manteca condensa todas las impurezas de la leche; el pan acidifica nuestra sangre; las patatas y harinas nos hacen obesos; el vino nos quema el estómago y nos alcoholiza; el agua misma nos puede intoxicar con sus microbios y traernos la fiebre tifoidea... ¿Quién de mis lectores no exclamará con el otro Académico: ¡cuelo santo! pero entonces, ¿qué podemos comer ó beber con toda seguridad?

Todos admitirán que las afirmaciones de estos médicos son exageradas; el fraile filósofo era menos tirano, aunque nos quitaba la carne. Ya que el hombre no viva para comer, ¿no debe al menos comer para vivir?

Sin embargo, cuando el río suena, agua lleva; y contra el uso de la carne y del vino se viene escribiendo desafortunadamente. Las conveniencias del régimen vegetariano se pregonian con calor; las legumbres son ponderadas como el alimento humano por excelencia, sobre todo las secas «y para los estómagos jóvenes y muy delicados.» Bien es verdad que se digieren peor que la carne, y disponen a la grasa, y por sus núcleos albuminados dejan residuos que, como el ácido úrico y similares, predisponen al artrismo y a la arteriosclerosis; pero, en cambio, son más ricas en sustancias albuminoides que la carne misma, y dejan menos residuos nitrogenados que ella. «Lo que de ninguna manera se debe creer, concluye el Sr. Gautier, es que no basten las legumbres para una alimentación sólida, y que la carne sea absolutamente necesaria aun para los que se dedican a un trabajo muscular intenso. Sería grave error. Puede estar uno sano y fuerte no comiendo nada ó casi nada de carne, y alimentándose únicamente de legumbres, pan y frutos.»

Ya lo saben nuestros labradores y nuestros pobres obreros, que siempre están maldiciendo de su suerte: Las tajadas no les hacen ninguna falta; legumbres, arregladas con sal y aceite de cualquier manera, les basta para estar sanos y fuertes... ¿Y se admirarán de que lo estén los frailes?

Por fin, después de tantos devaneos, sacamos esta conclusión, que copiamos para los deshechos de Béjar: «El pan es un alimento excelente.» El pan, las legumbres y algo de carne: he ahí lo esencial de nuestras comidas...»

Se lo digo por si no lo sabían. El mejor estímulo para comer es el hambre; sigamos sus dictámenes, sin excitarlo con golosinas y aperitivos. Es el último consejo de la higiene, como el último problema que propongo yo a mis lectores es este: ¿Qué cosa es peor, comer sin hambre ó pasar mucho hambre sin comer?

El cinematógrafo
Así lo podemos llamar, aunque, según advierte el Sr. Hémaridinger en una conferencia pronunciada en la Sorbona, hace tres meses, los nombres de este aparato se cuentan por centenares. La pereza meridional ha hecho, sin duda, que nosotros suprimiéramos las cuatro sílabas últimas, y con sólo *ciné* nos enteremos bien. ¿Quién no conoce ese aparato? ¿Quién no se ha divertido con sus vistas? Estoy por decir que el aparato lo conocen pocos. Lo fantástico de la escena, lo rápido del movimiento, la ilusión de la vida y, sobre todo, el sensual realismo de muchos cuadros atraen las miradas y captivan la atención de los que van al *ciné*. Pero de ahí no pasan...

Lo esencial del aparato es muy sencillo, prescindiendo de los detalles que la fabricación de sus partes lleva consigo. Un aparato de proyección y una serie de imágenes pasando ante el foco de luz con rapidez suficiente para que no se vean interrupciones ni lagunas. El fundamento científico es el hecho que notamos en experiencias vulgares. Si cogemos un palo encendido por

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

MADRID

La 'Gaceta' de hoy

Publica un real decreto concediendo dos cruces del mérito naval con distintivo blanco al teniente de navío D. Luis Anisi y al soldado indígena Mabate, que se distinguieron en las operaciones de guerra de 1906 en la Guinea española.

Exposición marítima en Burdeos

Nos comunican de París que ayer se inauguró la Exposición marítima internacional en Burdeos, que promete ser interesantísima.

La sección española figuraba planos y modelos de barcos antiguos, pinturas navales de gran mérito y valor, originales de artistas españoles.

Ha llamado poderosamente la atención el modelo en que se presentaba la carabela Santa María, una de las que llevaron a Colón al descubrimiento del Nuevo Mundo. Después de la Exposición se celebró un espléndido lunch, en que se prodigaron afectuosos brindis de unión y concordia entre España y Francia.

Hablando con Allende

Según nos ha comunicado el ministro de Estado, Sr. Allende Salazar, pasado ya el secreto de las negociaciones de convenio entre Inglaterra, Francia y España, es probable que hoy mismo se dé cuenta de lo convenido a las Cancillerías de las naciones extranjeras.

Regalo regio

Con el ceremonial de costumbre el Rey ha enviado hoy el Duque de Híjar, el uniforme de capitán general, regalo anual que el Rey le hace, siguiendo la tradición costumbre.

El Duque recibió bajo dosel a los enviados de S. M. que le presentaron el homenaje regio.

Osma indispuerto

El ministro de Hacienda señor Osma, se ha sentido indispuerto, habiéndose visto obligado a permanecer en su domicilio aun cuando no tiene necesidad de guardar cama.

La Asamblea de forestales

El decreto disponiendo la celebración de la Asamblea de forestales y repobladores, contiene las siguientes disposiciones: Se reunirá los asambleístas anualmente.

Habrán tres sesiones consecutivas en las que se discutirán las memorias que se presenten, reuniones que serán presididas por el Inspector general.

Tres meses antes se designará los perímetros que se han de visitar, los itinerarios, etc.

No hay discrepancia

Nos ha manifestado el ministro de Fomento que son completamente falsos los rumores circulados de que exista discrepancia entre él y el Gobierno.

Dice el Sr. Gonzalez Besada que está de completo acuerdo, tanto con el Gobierno como con el Ministro de la Gobernación en lo que respecta al proyecto de emigración.

Añadió el ministro, que mal podía estar conforme con el señor Lecriva, cuando el proyecto de éste, es casi lo mismo que el que él ha presentado a las Cortes.

Ante la tumba de la Princesa

Esta mañana salieron del Palacio en automóvil el infante D. Carlos de Borbón y su hermano D. Reniero.

Dirigieronse al Escorial, donde oyeron misa ante la tumba de la malograda Princesa D.ª María de las Mercedes.

Después regresaron al Palacio donde llegaron sin novedad al mediodía.

Reclamación de Topete

Ha pasado al Consejo de Estado para que dictamine, el expediente incoado con motivo de la reclamación de Topete del cargo de almirante

El mistro da jornada

Ha sido ya designado el ministro que acompañará a los Reyes en su veraneo en San Sebastián.

La designación ha recaído en el ministro de Marina Sr. Ferrándiz.

Alumnos pensionados para el extranjero

Por el ministerio de Fomento se ha dictado un real decreto, creando quince plazas de alumnos ingenieros pensionados por el Gobierno para hacer una expedición instructiva al Extranjero.

Entre ellos figurarán 5 alumnos de la escuela de Ingenieros de minas, 5 de la de Montes y otros 5 de la de Ingenieros agrónomos.

Disfrutarán durante el tiempo que permanezcan en el extranjero de una pensión de 300 francos mensuales.

La edad que han de tener los pensionados estará comprendida entre los límites de 18 y 40 años.

Obreros al extranjero

Se han creado también 100 pensiones para otros tantos obreros manuales, con el fin de que puedan acudir al Extranjero a perfeccionarse en sus respectivas artes fabriles.

Serán agraciados con una pensión de 180 francos mensuales durante todo el tiempo que permanezcan fuera de España.

Los obreros que han de ser elegidos serán propuestos por los respectivos patronos de las industrias a que se dedican.

No deben tampoco ser menores de 18 años ni pasar de 40.

Los jornales que estos cobren por sus trabajos particulares, serán completamente independientes de la pensión asignada que continuarán cobrando hasta su regreso a España.

Se establece igualmente la imposición de multas para castigar las faltas que en el cumplimiento de sus deberes puedan cometer tanto los alumnos de ingenieros, como los obreros.

Para el régimen de administración de los pensionados se establecerá en Ginebra una delegación que satisfará a tiempo convenientemente las pensiones asignadas.

PROVINCIAS

Los restos de Vigo

Nos comunican de Cádiz que esta mañana han llegado a aquel puerto los restos mortales del notable actor dramático D. Antonio Vico.

Fueron solemnemente trasladados a la iglesia de San Juan, a la que trasladaron, ayer en carroza fúnebre los del insigne artista Rafael Calvo.

Asistieron al desembarco y traslado de los restos todos los artistas que actúan en los teatros de Cádiz.

En breve serán solemnemente trasladados a Madrid los despojos de los inmortales artistas del teatro español.

Ejercicios navales

Con rumbo a Vigo ha salido de Mahón la división naval que está a mando de Morgado.

Créese que del 20 al 25 del presente mes hallaránse ambas divisiones en aguas de Vigo, comenzando enseguida a practicar los ejercicios.

EXTRANJERO

A saludar a Fallieres

Según telegramas de París, con motivo del viaje del presidente de la República francesa, Mr. Fallieres, un buque de guerra español acudirá a Burdeos para dirigirse un saludo en nombre del Rey de España.

Disolución de la Duma

Después de la borrascosísima discusión de la proposición del presidente del Consejo Stolypine, reunión en sesión nocturna secreta, 23 miembros del Parlamento, para examinar y resolver la cuestión presentada en las Cámaras.

Como consecuencia de la reu-

nión secreta, se ha publicado un ukase imperial en el que se ordena la suspensión de las sesiones del Consejo Supremo, hasta el día 14 del próximo mes de Noviembre.

Ordénase también en el ukase la disolución definitiva de la Duma. El acuerdo anglo-franco español

Según despachos telegráficos que se reciben de París, los acuerdos que principalmente en lo que se refiere al territorio de Marruecos, han tomado Inglaterra, Francia y España, han sido comunicados a todas las cancillerías europeas.

En el convenio no se han tomado acuerdos de ningún género en los que estableciera la creación de fuerzas militares secretas.

Los acuerdos han quedado reducidos a mantener la conservación del statu quo en el Mediterráneo y en el Atlántico.

Esto es lo que se deduce de los comentarios hechos por el ministro de Negocios extranjeros al embajador de España en París, asegurando que estos acuerdos son una nueva garantía de la paz y concordia entre Francia y España.

El periódico Le Temps, comentando estos acuerdos, afirma que el objeto de estos tratados no es otro sino robustecer la paz para asegurar de ese modo la comunicación franca y tranquila entre las metrópolis y sus posesiones, tales como El Senegal, las islas Canarias, Gibraltar, Ceuta, Argelia, Túnez, Malta e islas Baleares.

Añade Le Temps que este acuerdo será una nueva marca pacífica en la historia de las relaciones franco-españolas, que se estrecharán más de día en día hasta quedar coronadas con un acuerdo decisivo de integridad y armonía en los asuntos del imperio de Marruecos.

Hace también algunos comentarios, diciendo, entre otras cosas, que la política de la paz es buena, siempre que los lazos pacificados sean fuertes y duraderos.

Muestra un gran regocijo al considerar cómo se van agrupando las amistades en torno de Francia.

Asegura también que los éxitos obtenidos por el ministro de Negocios extranjeros con el presente acuerdo no dispensan a los ministros de Guerra y Marina de que vigilen cuidadosamente lo que se publique en la prensa de otras naciones, que tal vez se crean perjudicadas en el convenio.

Según los comentarios de Le Temps es probable que los ventajosos acuerdos tomados por las tres naciones se reciban con disgusto en Alemania, Austria e Italia, que es posible perjudiquen sus intereses coloniales.

LA BOLSA

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	Día 15	Día 17
4 por 100 interior		82.80	82.85
Idem fin de mes		82.80	82.92
Idem deuda amortizable		100.50	100.60
Acciones del Banco de España		449.50	450.00
Idem de la C.ª de Tabacos		407.00	407.00
París a ocho días vista		11.85	11.95
Cambios sobre Londres		00.00	28.15
Bolsa París: 4 por 100 exterior		91.90	92.50
Obligaciones azucareras Sociedad General		81.00	81.00
Acciones preferentes de Idem ordinarias Id.		00.00	00.00
		41.60	41.00

MENCHETA.

Nuestro servicio telegráfico de hoy es de 404 palabras.

VENTA

Se venden veintiseis tierras de labor, sitas en el término municipal de HUERTA. Por encargo de la vendedora, informará en Salamanca D. Manuel Somoza, calle de Ruiz Aguilera, número 2.

VELAS DE CERA

PARA EL CULTO

CHOCOLATES GARANTIZADOS FABRICANTE D. QUINTÍN RUIZ DE GAUNA VITORIA REPRESENTANTE BERNARDO GAZAPO RUA. 51 SALAMANCA

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Se combaten, con éxito siempre seguro, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopédico de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell,

autor del único método, verdaderamente científico, para el tratamiento mecánico de las hernias, reconocido así, y por tal motivo aceptado y elogiado por las eminencias médicas de España.

Garantizamos para toda clase de hernias, aun siendo voluminosas y rebeldes, su contención absoluta y permanente, por grandes que sean los esfuerzos que se hagan al toser ó con el trabajo corporal. Con nuestro sistema se obtiene la curación en un gran número de casos.

Para construir un aparato de nuestro privilegio de invención es necesario que el herido se presente, pues los mecanismos han de variar según sean las condiciones anatómicas de la hernia. Servir un aparato que se pide por carta equivale a enviar, con uno u otro nombre, un braguero puramente de remesa, el cual agrava casi siempre la enfermedad á que se aplica, y por cuya razón ningún médico ilustrado lo aconsejará jamás.

Si querís adquirir datos y nociones que os interesan, pedid á dicho ortopédico el FOLLETO titulado *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento*, que ha publicado recientemente y que envía gratis á todo el mundo

CONSULTA ORTOPÉDICA GRATIS

Horas, de once á una y de cuatro á seis

GABINETE ORTOPÉDICO, PUERTA DEL SOL, 9, PRAL. DERECHA, MADRID (FUNDADO EN 1897)

AVISO INTERESANTE

Dicho ortopédico contestará indicándole las fechas exactas en que recibirá consultas en SALAMANCA el médico auxiliar suyo á cuantas personas le escriban expresando sus deseos de consultarle para someterse á su método de tratamiento, pero que por cualquier circunstancia no pueden ir á Madrid.

El autor de este sistema é inventor de los aparatos mencionados, responde de los efectos de éstos, tanto si se encargan por mediación de dicho auxiliar, como si se los encargan personalmente en el GABINETE de Madrid.

Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO, 1 Y TOSTADO, 1

SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa- colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se establece en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios amortizables á largo plazo, de cinco á cincuenta años con garantía de fincas rústicas y urbanas.

INTERES 4'25 POR 100 ANUAL

Para detalles é informes, dirigirse al corredor de Comercio

DON AGUSTÍN MONTEJO

Calzada de Toro, núm. 33, Salamanca

Es comisionado del Banco Hipotecario en Salamanca D. FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA, banquero, Bandos, 1.

VENTA DE UNA BICICLETA
Se vende una bicicleta en buen uso. En la imprenta de EL LABARO informarán.

SE VENDE la casa núm. 60 de la calle de Zamora. Para precio y condiciones darán razón en el número 36 de la misma calle ó en la plazuela de San Boal, núm. 3.

NOVA LIBRERIA, PAPELERIA
OBJETOS DE ESCRITORIO
MODELACION PARA
AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES
MENAJE PARA ESCUELAS
Nieto y Hernández
ZAMORA, 1 y 3
SALAMANCA

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Marca "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID
Y principales del mundo.

IMPRENTA DE CALATRAVA á cargo de Manuel P. Ordoño

ACAUEMIA PALENCA ALUMNOS FACULTAD E INSTITUTO DR. RIESCO, 47 (ANTES TORO) RESULTADOS DEL CURSO DE 1936 á 1937 Exámenes: 102 Aprobados: 99 43 POR 100 DE NOTAS De 22 suspensos de otras procedencias, ha obtenido esta Academia un sobresaliente y doce notables. SE ADMITEN ALUMNOS

CHAMPAGNE BINET REIMS Superior á todos los de igual precio

De venta en los principales colmados, cafés y restaurantes del mundo.

REPRESENTANTE EN SALAMANCA SRES. HERRERO SEISDEDOS Y CA. "LA INTERNACIONAL" Calle de Zamora, número 13, pral.

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

M. VIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

DE MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 1, a las 4:33 mañana.
 Mixto, regular, número 8, a las 9:20 mañana.
 Sudexpres, número 11, a las 11:21 mañana.
 Mercancías, discrecional, número 23, a las 18:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso los martes y sábados.

HORAS DE SALIDA

PARA MEDINA DEL CAMPO

Correo, regular, número 2, a las 22:10.
 Mixto, regular, número 4, a las 16:30.
 Sudexpres, número 12, a las 22:51.
 Mercancías, discrecional, número 24, a las 11:30. Circula regularmente, hasta nuevo aviso, los martes y sábados.

COMBINACIONES DE ESTOS TRENES

El tren número 1 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 1 y 2 y combina en Salamanca con el tren número 1 de S. F. P. y 101 del Oeste, sin responder de este enlace.
 El tren número 3 toma en Medina los viajeros de los trenes del Norte número 15 y 16.
 El sudexpres número 11 toma en Medina los viajeros del tren número 8 y combina en Salamanca con el tren número 7 de S. F. P. y 101 del Oeste, sin responder de este enlace.
 El correo número 2 toma en Salamanca los viajeros del tren número 2 de Salamanca a la frontera portuguesa y 102 del Oeste, sin responder de este enlace, y combina en Medina con los trenes del Norte números 24, 1 y 2.
 El tren mixto número 4 toma en Salamanca los viajeros del tren número 11 del Oeste, sin responder de este enlace y combina en Medina con el tren del Norte número 12 y 11.
 El sudexpres número 12 toma en Salamanca viajeros del tren número 8 de Salamanca a la frontera portuguesa y combina en Medina con el tren del Norte número 7, número 13 de A. S., del tren número 5 de S. F. P. y del tren número 112 del Oeste y combina en Medina con el tren del Norte número 24 y con el rápido número 10, si hay en el asiento disponible.

HORAS DE ENTRADA

DE CIUDAD-RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 2, correo, diario, a las 9:36 noche.
 El tren número 6, mixto, diario, 10:18 mañana.
 El tren número 8, sudexpres, circula los lunes, miércoles, viernes y sábados, a las 10:50 mañana.
 El tren número 16, rápido, circula martes y viernes, a las 9:48 noche.

HORAS DE SALIDA

PARA CIUDAD-RODRIGO Y LA FRONTERA DE PORTUGAL

El tren número 1, correo, diario, a las 5 mañana.
 El tren número 5, mixto, diario, a las 4:45 tarde.
 El tren número 7, sudexpres, martes, miércoles, viernes y domingos, a las 11:25 mañana.
 El tren número 15, rápido, miércoles y sábados, a las 4:45 mañana.

HORAS DE ENTRADA

DE ASTORGA

El tren correo, diario, a las 4:22 tarde.
 El tren mixto, diario, a las 4:40 mañana.
 El tren de mercados, circula los martes, a las 9:10 de la noche (de Zamora).

HORAS DE SALIDA

PARA ASTORGA

El tren correo, diario, a las 10:15 mañana.
 El tren mixto, diario, a las 11 de la noche.
 El tren de mercados, circula los martes, a las 5:50 de la mañana (para Zamora).

HORAS DE ENTRADA

DE PLASENCIA

El tren correo, diario, a las 10:23 de la mañana.
 El tren mixto, diario, a las 10 de la noche.

HORAS DE SALIDA

PARA PLASENCIA

El tren correo, diario, a las 4:55 tarde.
 El tren mixto, diario, 5:5 mañana.

HORAS DE ENTRADA

DE AVILA A SALAMANCA

El tren mixto, diario, a las 9:29 mañana.
 El tren mixto, diario, a las 6 de la tarde.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
 Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño o rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despierte mal olor.
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días, y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.
 Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, plaza del Corrallo, 22, y en las principales perfumerías de España.

TESORO

Lo constituye, y muy útil para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el compuesto SIN RIVAL de E. Mora.
 Tani cierto es de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre una debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
 Caja de 49 pifloras, DOS pesetas.
 Único depósito para la venta de pifloras f bríngas de E. Mora: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corrallo, 22, Salamanca.

TOT

ÚNICO ESPECÍFICO VERDAD
 de las enfermedades y dispepsias del Estómago y del Aparato Digestivo
 Pílas en Farmacia y Droguerías
 Al por mayor: **Hilarión Grúe**
 Ronda de San Pedro, 4. BARCELONA

ENFERMEDADES BILIOSAS

El Gasoso Laxante DE ANDRÉS Y FABIA
 TORRIGE INMEDIATAMENTE: Inapetencias, acedías, náuseas, indigestiones, aficciones nerviosas, irregularidades de menstruó, vahidos, vómitos, estrémitos, dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.
 Se emplea también como simple purgante por ser agradable a paladar, suave y rápido en sus efectos.
 SE VENDE en Salamanca en la Farmacia de Villar y Pinto, plaza de la Verdura, y principales de la ciudad, a DOS pesetas.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA
 Especialidades del Dr. FORMIGUERA
Linimento Formiguera
 «FURGO ESPAÑOL» marca y nombre registrados
 LICABLE A LOS CABALLOS Y OTROS ANIMALES DOMÉSTICOS
 en su situación de: canterío ó hierro ó ca, ó SIN DESTRUIR EL PELO
 Aprobado y recomendado por gran número de veterinarios notables de todo el reino para la curación de las cojeras antiguas producidas por torsión, distensión de los ligamentos y de las yemas sinoviales (vulgo extorsión), de las contusiones profundas de las articulaciones, de los reumas crónicos, parálisis, quistes, lobanillos sobre manos, alfiles, vejigas, etc.
 De venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Depósitos de especímenes de España.
 EXIGIR EL TÍTULO «SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA» EN TODAS LAS ESPECIALIDADES DEL DR. FORMIGUERA
 OFICINAS: Ronda San Pedro, 4. BARCELONA

LA VASCONIA
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA)
 CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS
 DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: **RICARDO GRACIA CRESPO**
 OFICINAS: CALLE DE TORO, NUMERO 23
 Se aseguran las cosechas en el campo y en la era a precios muy económicos.



BENITEZ

SASTRE
LA CASA MAS ANTIGUA DE ESTA REGION DEDICADA A LA CONFECCION
HABITOS TALARÉS
 Sección especial para trajes de caballeros y niños
 Hechura traje, con arreglo a los últimos figurines, desde 17 PESETAS
 Togas, Muecetas y todo lo concerniente al ramo de sastrería
RUA, 51



Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA
 (6 Arollano Médico)
 del Doctor C. C. Bristol.
 El Extracto alivia y cura como por encanto las INFLAMACIONES, DOLORS, el RHEUMATISMO, TORCEDURAS, GOLERS, HERIDAS, HEMORRAGIAS, ETC., ETC.
 El Ungüento es un específico de infalible eficacia para los HEMORROIDES ó ALMORRANAS, BOTONES, DIVERTICULOS, TUMORES, HINCHAZONES, ULCERAS, ETC., ETC.
 Notables por la sencillez de su aplicación y la maravillosa rapidez con que producen su efecto se pueden recomendar con toda confianza, y deben tenerse como los más seguros y eficaces para el tratamiento de los accidentes y dolencias que diariamente ocurren en la familia.
 PREPARADOS SOLAMENTE POR **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías.



NOVEDAD INGLESA
LA ZURCIDA
 Con esta pasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
 No debe faltar en ninguna familia
 Se remite libre de gastos previo envío de 10 pesetas.
 Depósito, Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97. BARCELONA



EL RABIOSO DOLOR
 DE MUELAS CARIADAS
 Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo
EL AIBAF SERDNA
 (anagrama) de Andrés y Fabia, farmacéutico premiado de Valencia.
 Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
 Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que anuncian, sino que combate y VENCE EN EL ACTO a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.
 SE VENDE en Salamanca en la Farmacia de Villar y Pinto plaza de la Verdura, y principales de la ciudad, a DOS pesetas bote.



La Unión y el Fénix Español
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 SEGUROS SOBRE LA VIDA
 SEGUROS TEMPORALES PARA GARANTIA DE CRÉDITOS.— MIXTOS Y COMBINADO P. RA LA PREVISION Y EL AHORRO.— RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS E INMEDIATAS PARA JUBILACIONES.— SEGUROS DOTALES PARA CONSTITUIR LEGADOS.
 SEGUROS SOBRE LA VIDA SIN RECONOCIMIENTO FACULTATIVO
 SEGURO-PENSION, CAPITAL Y RENTA VITALICIA ASEGURADOS, CON PRIMAS DIFERIDAS DE 1'85 PESETAS MENSUALES
 SEGURO POPULAR CRECIENTE PARA OBREROS.— SEGURO PARA LA REDENCION DEL SERVICIO
 SEGUROS DE INCENDIOS
La Unión y el Fénix Español
 MERECER TAL CONFIANZA AL PÚBLICO, QUE SU CARTERA DE INCENDIOS ES LA MAYOR DE ESPAÑA Y LA MAYOR TAMBIÉN DE ESTA PROVINCIA.
 TIENE 43 AÑOS DE EXISTENCIA
 SUBDIRECTOR: **DON ANDRÉS P. GARDENAL**
 OFICINAS: PLAZA DE LA LIBERTAD, 2.—SALAMANCA



IMPRESA CALATRAYA
 DE MANUEL PEREZ CRIADO
 Plazuela de Carvajal, 5
 SALAMANCA
 En este antiguo y acreditado establecimiento se imprimen con prontitud, esmero y economía toda clase de obras científicas y literarias, tanto en castellano y latín como en griego y hebreo; revistas, carteles para el anuncio de fiestas religiosas, desde los más modestos hasta los de más lujo; conclusiones para graduados, trabajos comerciales, tarjetas, besalamanos, esquelas, recordatorios, membretes, recetas, prospectos y todo lo que pertenece al ramo de tipografía que no desdiga del carácter marcadamente religioso de este establecimiento.
 Especialidad en la confección de impresiones ilustradas
 Se halla también de venta el CATECISMO DEL PADRE ASTETE, a 50 céntimos docena, y a 3 pesetas el 100.
 VALES para la catequesis, a 5 pesetas el millar.
 VIDAS DE SANTOS, muy útiles para propaganda, a 5 pesetas el 100.